



速递

## 橡塑(橡胶)工业互联网平台入选河北2025“揭榜挂帅”名单

本报讯(张千 高雷 郑蕊)近日,景县智造大脑有限公司的橡塑(橡胶)工业互联网平台被河北省工业和信息化厅列入2025年重点工业互联网平台“揭榜挂帅”名单,系衡水市唯一入选的工业互联网平台。

景县智造大脑有限公司的橡塑(橡胶)工业互联网平台自2024年12月创建以来,搭建了橡塑智能制造一体化、供应链集采、AI橡塑配方模型、中小型数字化企业改造协同、线上培训、工业产品匹配、智能招商、企业数字化评估等多个功能组件。

## 枣强文明实践暖夕阳 村办食堂传新风

本报讯(通讯员贾献义)日前,枣强县马屯镇东良党村集敬老服务与文明治理于一体的村办食堂正式启用,不仅破解了农村老人就餐难题,更以创新实践传承尊老爱老美德,为基层治理注入文明新风。

东良党村食堂建筑面积150平方米,标准化厨房与宽敞餐厅一应俱全,可同时容纳近百人就餐。食堂由村“两委”成员轮流掌厨,村里专门规划5亩蔬菜种植基地实现食材自供,同时鼓励有劳动能力的老人参与卫生打扫等工作,以互助形式化解运营人力难题。食堂严格遵循食品卫生规范,从食材采购到餐具消毒全程闭环管理,为老年群体打造安全舒适的就餐环境。

“食堂9月开工建设,11月顺利落成,前期先提供午餐服务,80岁以上老人免费就餐,70至79岁老人每餐仅需2元。”村党支部书记兼村委会主任李克芹介绍。

该村还将食堂运营与积分制管理相结合,村民保持网格环境卫生、为老人提供义工服务、遵守村民公约等文明行为,均可兑换食堂积分;食堂还为红白喜事提供标准化办宴场所,杜绝大操大办,推动移风易俗落地生根。

## 阜城开展“国际志愿者日”主题活动

本报讯(通讯员王冬雪)12月5日是第40个“国际志愿者日”,为推动志愿服务常态化、长效化开展,阜城县各社区组织开展了形式多样、内容丰富的志愿服务活动。

贴近民生需求,服务温暖人心。古城社区组织开展了一系列贴近居民生活服务。志愿者通过微信群、物业宣传栏及入户走访等方式,积极宣讲党的创新理论、惠民政策和法律法规,让政策知识深入人心。在家政志愿服务中,社区工作者与志愿者为高龄老人整理房屋,并为居民检查安装煤气报警器,讲解安全知识、隐患排查,守护居民平安过冬。

拓展服务领域,共建和谐家园。东安社区组织志愿者开展环境整治、文明引导等专项服务。志愿者们深入小区楼道、公共绿地,清理卫生死角与小广告,劝导车辆规范停放。社区依托新时代文明实践站开设“四点半课堂”,组织志愿者为留守儿童提供作业辅导和兴趣陪伴,缓解家庭照护压力。针对老年居民较多的情况,东安社区积极推行“老帮老”志愿服务,切实提升老年人的生活质量与幸福感。

# 让群众生活更方便、更舒心、更美好 “十四五”时期衡水绘就城乡建设新画卷

- 共建成城中村改造项目90个,棚户区改造安置住房项目49个,住房14584套
- 共谋划滚动实施城市更新项目717个,已完成投资182.02亿元
- 建筑业产值从146.2亿元稳步攀升至阶段性高点,2021—2025年均实现同比正增长,增速分别达到9.1%、5.6%、10.2%、7.8%及7.7%,2025年前三季度位列全省第一



本报讯(记者张文婧)12月2日,记者从衡水市政府新闻办举行的“奋进的衡水·‘十四五’答卷”系列主题新闻发布会上获悉,“十四五”以来,衡水市进一步改善人民群众住房条件,提升城市人居环境质量,加快绿色转型发展、筑牢乡村安居建设根基,绘就城乡建设新画卷。

发布会上,衡水市住房和城乡建设局新闻发言人、二级调研员王小鸿详细介绍了“十四五”时期衡水市住房城乡建设工作进展和主要成效。

人民群众住房条件进一步改善。“十四五”期间,衡水市扎实做好保交楼工作,坚决打好保交房攻坚战,稳步推进城中村和城市危旧房改造,系统推进安全、舒适、绿色、智慧的“好房子”建设。衡水市共建成城中村改造项目90个,棚户区改造安置住房项目49个,住房14584套。2022年以来,全市共筹集各类保障性租赁住房项目21个3410套,极大改善了新市民、青年人群体的住房困难问题。发放低收入住房困难家庭租赁补贴

1910户,资金270.05万元;按照湖城英才卡配套政策,发放购房补贴、租房补贴共计64.2万元。衡水市积极落实房地产融资协调机制,扎实推进保交楼、保交房工作。蓝光雍锦半岛、泰华未来城五区等6个保交楼项目全部顺利交付,为全省第二个完成交付城市;全市49个保交房攻坚战项目完成交付,交付速度位于全省前列。

城市人居环境质量进一步提升。“十四五”期间,衡水市认真践行人民城市理念,大力实施城市更新,人民群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好。全市实施老旧小区改造711个,涉及6.3万户,惠及居民20余万人,改造总建筑面积690万平方米,累计投资达20亿元。2022年以来,全市共谋划滚动实施城市更新项目717个,已完成投资182.02亿元。衡水市枣强县八景生态公园(生态修复)等7个项目入选河北省城市更新范例,3个项目获奖补资金240万元,为全省城市高质量发展贡献“衡水经验”。深州市、景县被授予省人居环境进步奖称号,饶阳县、



武邑县、冀州区、枣强县、安平县5个项目被授予省人居环境范例奖称号。

武邑县、冀州区、枣强县、安平县5个项目被授予省人居环境范例奖称号。

绿色转型发展步伐进一步加快。“十四五”期间,衡水市坚持“适用、经济、绿色、美观”,积极引导建筑业企业大力发展新型建造方式。4家建筑业企业获批建筑施工总承包一级资质,全市拥有该资质的企业数量首次达到10家。全市建筑业产值从146.2亿元稳步攀升至阶段性高点,2021—2025年均实现同比正增长,增速分别达到9.1%、5.6%、10.2%、7.8%及7.7%,2025年前三季度位列全省第一。全市绿色建筑实现全域覆盖,截至今年11月底,总竣工面积2764.88万平方米,实现城镇新建民用建筑全面建成绿色建筑的省级目标;星级绿

色建筑占比由2021年的24.65%增长到目前的57.55%,连续4年超额完成省定年度任务。

乡村安居建设根基进一步筑牢。“十四五”期间,持续加强农村生活垃圾收运体系建设,在确保全市4855个村庄收转运体系稳定运行的基础上,深入抓好农村生活垃圾无害化治理。完善优化收集转运设施布局,持续健全“村收集、乡(镇)转运、县集中处理”的垃圾治理体系,实现农村生活垃圾收运处置体系全覆盖。全市共排查农村住房942080栋,覆盖行政村4954个,发现危房124栋,其中修缮加固农房91栋、新建农房33栋,全部建立“一户一档”动态管理台账,实现“危房不住人、住人无危房”目标,累计保障低收入群体、监测户等重点对象61053户,农村低收入群体住房安全保障率达100%。全市共申报装配式农房试点2022户,在全省率先实现县域全覆盖。衡水市先后两次成功承办全省装配式农房现场观摩交流会、河北省绿色农房联盟代表大会等省级重点会议,各项成绩均走在全省前列。

本报讯(通讯员高云云 宁紫旭)为进一步优化营商环境,冀州区聚焦政务服务提质增效,着力抓好经营主体登记档案规范化标准化电子化试点工作,持续优化经营主体查询体验,全面提升管理水平,不断提高登记档案查询便利度,为企业高质量发展注入数字化新动能。

效率提速,电子化实现“即时查”。聚焦经营主体档案查询时效性需求,着力提升电子化效率,通过优化管理流程,确保新企业登记档案在5个工作日内完成电子化转换。同时,针对申请人急需查询,但在窗口期内尚未完成转换的情形,灵活建立线上查询应急处理机制,保证经营主体登记档案全部实现线上即时查询。截至目前,该区已完成12139家存量企业登记档案电子化工作。

范围扩面,查询权限“广覆盖”。在原有服务基础上,通过升级平台进一步扩大申请人范围,将查询权限延伸至经营主体有效登记在册的律师等相关人员,及公证、仲裁、司法鉴定等法律服务机构,同时延伸覆盖破产管理人、公安机关、国家安全机关、检察机关、审判机关、纪检监察机关、审计机关等,有效化解以往非经营主体类申请人在查询档案时面临的“速度慢、难度大、程序繁”等问题,在更大范围内践行“数据多跑路、群众少跑腿”的服务理念。

流程再优,审批办理“一键达”。秉持服务至上原则,对档案查询流程持续优化升级,申请人通过线上平台提交查询申请,后台档案管理人员第一时间接收信息并进行处理,审核通过后,申请人亦可即时收到档案下载提示信息,实现登记档案查询流程高效、流畅,查询效率显著提升,推动服务模式从“层层审批”向“即时办理”转变,用户体验从“漫长等待”向“一键查询”跨越。

下一步,冀州区将继续以企业需求和群众满意为导向,持续深化“互联网+政务服务”改革,进一步拓展电子档案应用场景,探索智慧审批与智能服务新模式,推动数据共享与业务协同,努力打造更加便捷、高效的营商环境,为全区高质量发展提供更加有力的数字化支撑。

## 故城智慧农业赋能番茄种植

本报讯(通讯员齐红雨)近日,故城县郑口镇五户村番茄种植加工基地内一片丰收景象。据了解,该基地占地面积75亩,是当地智慧农业发展的典型代表。基地配备了环控系统、智能种植系统、能源管控系统、精准灌溉系统、生物防治系统及分拣包装系统,从番茄育种到采收全程实现科技化管理。

科技赋能让产业效益显著提升。目前,该基地年产值已达1500万元,不仅为当地农业产业发展注入新活力,还带动40余名村民实现就近就业,人均年收入稳步增长。

近年来,故城县将智慧农业作为推动乡村振兴的重要抓手,通过引入现代农业技术,培育特色产业集群,让科技成为撬动农业提质增效、农民增收致富的“金钥匙”。五户村番茄种植加工基地的成功实践,正是当地以智慧农业激活乡村振兴新质生产力的生动缩影,为拓宽乡村振兴路径提供了有力支撑。

## 饶阳设施西红柿喜获丰收

本报讯(通讯员崔佳栋)一串串红彤彤的西红柿挂满藤蔓,饱满圆润的果实在翠绿叶片的映衬下宛如一串串红色玛瑙,散发着诱人的果香。日前,饶阳县设施西红柿到了集中采收的旺季,种植户们穿梭棚间忙采收,交易市场内车水马龙忙外销,一幅丰收的乡村振兴画卷正徐徐展开。

走进留楚镇肖庄村一家家庭农场的日光温室,暖意扑面而来,泥土的芬芳与西红柿的清甜交织在一起。种植户王爱超正手持剪刀,小心翼翼地将成熟的西红柿从藤蔓上剪下,动作娴熟利落。“这一茬西红柿是今年8月份种的,用的是智能温室控制系统的水肥一体化技术,全程熊蜂授粉、施有机肥,不用化学农药。”王爱超一边将果实放进竹筐,一边笑着介绍,“你看这果子,皮薄肉厚、汁水饱满,口感沙甜,市场特别抢手。我这10个棚今年能卖60多万元呢!”来自天津的批发商张老板前几天就与王爱超商定好采收时间。“饶阳西红柿品质好、耐储存,我们每年这个时候都来收,拉回去



很快就能卖完。”他一边记录订单,一边说。

近年来,饶阳县推动设施西红柿种植形成产业规模,通过优化种植结构、提升科技种植、强化基础设施建设、发展产业链条等,推动饶阳西红柿产业向专业化、规模化、标准化、品牌化发展,在丰富群众“菜篮子”的同时,扩宽农民增收渠道。2024年11月

份,饶阳西红柿区域公用品牌正式发布。

据介绍,饶阳县设施蔬菜种植面积达34万亩,其中西红柿种植面积9.3万亩,年产26万吨,年产值达13亿元,带动3.7万余户群众增收致富。目前,饶阳县高品质果蔬产品已成功打入京津市场,日供京津果蔬1900吨。

## 衡水织密全周期健康保障网



衡水市中医药文化夜市活动现场。

本报讯(记者卢婉凤)12月2日,记者从衡水市政府新闻办举行的“奋进的衡水·‘十四五’答卷”系列主题新闻发布会上获悉,“十四五”期间,衡水市卫生健康系统深入实施健康优先发展战略,以医改破局、以协同提质、以民生暖心,推动卫生健康事业实现全方位跃升,织就了一张覆盖全生命周期、贯通城乡全域的健康保障网,不断提升群众就医获得感和幸福感。

衡水市深化医改工作连续3年位居全省前列,涉及卫健领域的3个重点指标均提前超额完成:每千人口3岁以下婴幼儿托位数达到5.6,每千人口执业(助理)医师数从2.98提高到4.07,人均预期寿命从77.56岁提高到79.43岁。

硬核提质强医疗,协同惠民结硕果。“十四五”期间,衡水市县级综合医院实现二甲全覆盖,三级医疗机构从6家增至10家,床位数、卫生技术人员数较2020年底分别增长26.7%、34.8%,有效满足群众日益增长的就医需求。著名肿瘤专家郝希山院士工作站落户衡水市,京津冀检验结果互认医疗机构增至41家169项,检查结果互认增至29家330项。打造京衡医疗卫生协同发展“名片”工程,引进专家110人,建成39个专家工作室、27个协同病房,让群众不出衡水享受京津诊疗服务。推进“县域云药房+云审方中心”建设,群众用药更加便捷安全。市级120

急救指挥中心高效运行,建成遍布全市的73个院前急救站点;卒中、胸痛、创伤、危重孕产妇和危重新生儿5大中心县域全覆盖。

中医传承焕新彩,协同发展亮名片。衡水市着力打造内外联动、共建共享的中医药发展新格局,实现5个全覆盖:政府办中医医院全覆盖(其中三级中医医院2家)、基层国医堂全覆盖、基层中医药服务供给全覆盖、基层中医药宣传全覆盖、中医优势专科县域全覆盖。京衡中医药协同发展“名片”工程从1.0版升级至3.0版,医联体增至12个,建成30个首都名医工作室、26个重点专科、8个中西医协同专科。同时,在全省率先开展智慧中药房建设,编纂中医药志,青少年脊柱侧弯筛查工作连续3年位居全省前列,以实实在在的工作成效守护群众身体健康。

夯实基层强根基,优化服务提效能。全市127所乡镇卫生院和社区卫生服务中心全部达到服务能力基本标准,35所达到推荐标准,较2020年占比分别从52%、0.8%提升至100%、28%;乡镇卫生院创建社区医院从1所增至17所,建成省级基层机构特色专科21个;具备执业(助理)医师的村医占比达51.1%,较2020年提高10.8个百分点;重点人群家庭医生签约覆盖率达89.9%,较2020年提高了20.5个百分点;衡水市在全省基本公卫绩效评价